

γώνα. 'Ο 'Ιμβραήμ κατέβηκε στην Πελοπόννησο, σφάζοντας και κείνοντας.

Γιά να προλάβη την πτώση της Πύλου, ο 'Αναγνωσταράς παίρνει τους συντρόφους του και κλείνεται στη Σφακτηρία. Στο νησάκι αυτό βρισκόταν και ο Τσαμαδός, ο οποίος είχε βγάλει μερικά από τα μεγαλύτερα κανόνια του στόλου του και τα είχε τοποθετήσει στο φρούρο. Στις 26 'Ιουλίου 1825, απειδιάσθησαν στη Σφακτηρία και άλλοι ατελείωτοι μαχητές, εκ των οποίων ο αρχηγός των 'Αρχαίων Τσώρης συνοδεύονταν από τρεις χιλιάδες άνδρες. 'Επίσης και ο 'Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος. Στο λιμάνι βρισκόταν λίγα 'Ελληνικά πλοία.

'Εξαφνα παρουσιάσθηκε ισχυρός εχθρικός στόλος, αποτελούμενος από 46 πλοία, ο οποίος ανάγκασε τα 'Ελληνικά πλοία ν' αποχωρήσουν, γιά ν' αποφεύγουν βεβαίαν καταστροφήν... Οι Τούρκοι εμβομβάρδιζαν τα φρούρια της Πύλου και της Σφακτηρίας, με άγριο καταγισμό σιδήρου... 'Ελεκράτρησε ταραχή της 'Ελληνικής τάξεως, προ πάντων όταν οι Τούρκοι ένηργησαν απόβασι από το πίσω μέρος του νησιού. Στη σύγχυσι αυτή έσοκοθύηθη ο Τσαμαδός, ο γενναίος 'Ιταλός φιλέλληρ Σανταροζάς και άλλοι...

Στις χρισμές και φοβιές εκείνες στιγμές ο 'Αναγνωσταράς ξαναθύηρε όλον τον ένδοξο πατριωτισμό της πολεμικής του νεότητος, και, όρθιος, με τό σπαθί στο χέρι, ο γέρο άρματολός του Λεονταρίου, έβριζε τους έχθρους και τους προκαλούσε. Φαναρισμένοι οι Τούρκοι έπεσαν έναντι του και τον κατακομίτισαν. 'Ετσι έτελείωσε τη ζωή του ο Χρήςτος 'Αναγνωσταράς, ο θερμός αγωνιστής της 'Ελληνικής ιδέας.

Ο ιστορικός Φιλίμων τον είχε αποκαλέσει «'Ορφέα των Φιλίων», γιατί, προ της 'Επαναστάσεως, όταν έσκόπευε να μνησθ κανένα, μετεμορφώζετο τη μέθοδο της υποβολής. 'Εταρνε στα χέρια του τό μπουζούκι και παίζοντάς το θαυμάσια, τραγουδούσε με τη γλάρια και παθητική φωνή τον ένα θούριο του Ρήγα, ή ένα κλέφτικο τραγούδι. Και όταν έβλεπε ότι γεννήθηκε ο ένδοξο πατριωτισμός και προσηγομίστηκε τό έδαφος, προχωρούσε στην κατήχησι, και γρήγορα-γρήγορα έπρόβαλε στον 'Όρκο που έδέχοντο τους 'Ελληνες της εποχής εκείνης, τους πιστεύοντας βαθειά στη θρησκεία των πατέρων του.

ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΑΠ' ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

'Η ηλικία του γάμου

Οι διάφοροι λαοί δέν συμφωνούν άναμεταξύ τών ως προς την κατάλληλη ηλικία του γάμου.

Κατά την αρχαιότητα ο Διουκόρογος διά τών περιηγητών νόμων του είχε απαγορεύσει τό γάμο στους άνδρες προ τό 37ου έτους της ηλικίας τών και στις γυναίκες προ τό 17ου.

'Επίσης ο 'Αριστοτέλης φρονούσε ότι οι πρόωγοι γάμοι πρέπει να αποφεύγονται και γι' αυτό δέν έπέτρεπε στους πολίτας να νυμφεύονται κάτω από τό 40 χρόνια. 'Εκτός αυτού όριζε ότι ο σύζυγος πρέπει να υπερέβαινη τη σύζυγό του κατά... 20 τούλάχιστον έτη.

Ο Πλάτων πάλιν έφάρτανε να παντρεύεται ή γυναίκα μεταξύ τού 20ου και 45ου έτους της ηλικίας της, κάθε δέ παιδί που θα γεννόταν από μητέρα μικρότερης ηλικίας να θεωρείται... παράνομο!

Κατά τη μαρτυρία του ιστορικού Τακίτου, οι αρχαίοι Γερμανοί, οι οποίοι έρημιζόνταν γιά τη σωματική ομοίη τους, έσηνήθιζαν να κάνουν όημογς γάμους, ενώ οι λαοί της 'Ανατολής άπεταντίας έπαντρεύονταν από πολύ νεώρις.

Οι παλαιοί 'Ιουδαίοι όμως έπέτρεπαν τό γάμο μετά τό δωδέκατο μέλις έτος, οι δέ Λίγυριοι επάντησαν τά τένα τους μόλις γίνονταν... δέκα χρόνων! Τό ίδιο έθιμο επικρατούσε και στην 'Αθιοσσία, όπου άκόμη και σήμερα μπορεί να βρη κανείς συζύγους... έννηγα έπόν! Στη χώρα αυτή τό παιδί που θα περσή τα δεκατέσσερα χρόνια και δέν θα διαλέξη τη σύντροφο του βίου του, περιφρονείται από τους άλλους. 'Εννοείται ότι και ή κόρη που θα μένη άγαμη μέχρι τών 20 έτών θεωρείται παιά... γερουσιόχοη!

Πολύ πρόωμα επίσης παντρεύονταν στην 'Ιαπωνία, στη Σιδηρία και σ' άλλες έν γένει τις χώρες, όπου επικρατεί πολύ κρύο ή πολλή ζέση κι' άκου οι άνθρωποι γεράζουν γρήγορα.

'Η έφευρέσεις που πλουτίζουν

'Υπήρξαν, ως γνωστόν, μεγάλοι έφευρέται, οι οποίοι πέθαναν στην ψάθα, χωρίς να κερδίσουν τίποτε από την έφευρέσι τους. 'Υπάρχουν όμως και άλλοι οι οποίοι έκαναν την τύχη τους, και μάλιστα με έφευρέσεις μικρότερης σημασίας.

Ο έφευρέτης λ.χ. τών τροχαεδρίλων, που χρησιμοποιούνται ως μέσον διασκέδασεως στα ζωνισμένα μέρη, έκέρδισε από την έκασήρη του 15 εκατομμύρια φράγκα.



... 'Απαγορεύεται!

ΤΑ ΠΑΡΑΔΟΞΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

ΤΑ ΦΙΛΙΑ ΚΑΙ Ο... ΝΟΜΟΣ!

'Απαγορεύονται τ' φιλήματα, άνευ... πιστεποητικεω γιατρού! Τι γίνονται άλλετες στη Ρωσσία. Πρέστ μο και φιλίακις α' ού; φιλουμένους! Γε πάθημα δύο ζευγερών. 'Απαγορεύεται έ έρας!... Πόλ ομε ... έρωτες ώκται! 'Ενας περιεργός νόμος. 'Η γυναικες γαι τα θαλή'ρα τους, κλπ.

'Υπάρχουν στον κόσμο πολλές χώρες, στις άποίες ο μικρός γνόος της 'Αφροδίτης καταδύεται άστροφτότα από τους νόμους. Στην ποίαιτα της 'Αμερικης Βιργίνια, π. χ., ένας βουλευτής προ όλίγων έτών υπέβαλε στη Βουλή ένα νομοσχέδιο, διά τού οποίου λητούσε ν' απαγορευθή άστροφά στους έρωτευμένους και στους μηστειμένους ν' ανταλλάσσουν φιλήματα, άμα δέν έχουν πιστοποιητικό γιατρού που να βεβαιώνη ότι είναι κι' οι δύο τους... ύγιέστατοι! 'Ο νόμος αυτός ψηφίστηκε κι' από τότε οι έρωτευμένοι της Βιργίνιας, οι οποίοι φιλιούνται χωρίς να έχουν πιστοποιητικό γιατρού, τιμωρούνται με βαρύτατο πρόστιμο, δηλαδή με μία λρα τό φιλί!

'Αφορηή στην ύποβολή του νομοσχεδίου αυτού είχε όψει ένα ύποληπμα τών γιατροών της Βιργίνιας, οι άποιοι ληφρόντο τό ότι φιλιέη εν τό μεγαλύτερο μέσον μεταδόσεως τών διαφόρων άσθενειών.

'Η Βιργίνια έν τούτοις δέν είναι ή μόνη χώρα του κόσμου, όπου τό φιλί καταδύεται τόσο άστροφά. Στο Κέξ και στην 'Οδησο της Ρωσσίας, επί Τσαρικού καθεστώτος, άπγορευέτο άστροφά στους έρωτευμένους να φιλιούνται μπρος στον κόσμο. 'Όσοι συνέλαμβάνοντο παραβαίνοντες την άπαγορεύσι αυτή, έτιμωρούντο με πρόστιμο ή και με φυλάξισι άζόμα.

'Όταν έδινε κανείς ένα φιλίμα μέσ' τών δημοσίου δούχιου του Κέξ, έτιμωρείτο με πρόστιμο 15 ρουβλίων! 'Επίσης, στην ίδια πόλι, ο έρωτευμένος που θα τολμούσε να πσιση τη φίλη του από τη μέση μπροστά στον κόσμο, έτιμωρείτο με πρόστιμο 12 ρουβλίων.

Στην 'Οδησο, οι δισαστά ήσαν άζόμα άστροφτότεροι στο ζήτημα τών φιλήματων. Πριν από μερικά χρόνια, δύο νέου και δύο νέες συνέληφθησαν εκεί κατηγορούμενοι ότι είχαν διαπράξει τό τρομερό έγκλημα να... φιληθούν μέσα σ' ένα έστιατόριο μπροστά στον κόσμο, τη στιγμή που έπρόκειτο να χωριστούν.

Μετά την εξέταση τών μαρτύρων, ένόπιον τών άποίων είχε διαπραχθή τό... έγκλημα, ο δισαστής κατέδισεσ τά δύο ζευγάρια με άρεστών ήμερών φυλάξισι. Οι κατηγορούμενοι έκαν έφεσι της απόφασεως αυτής σ' άνώτερο δισαστήριο, αλλά και αυτό άπέρριψε την έφεσί τους κι' έτσι αναγκάστηκαν να εκτίσουν την ποινή τους.

Στην Πενσυλβανία επίσης οι νόμοι είναι πολύ σκληροί προς τους έρωτευμένους. 'Εκει, ή άστυνομία έχει τό δικαίωμα να συλλαμβάνη άμέσως όσους νέους αντίλαμβάνεται να φλερτάρον δημοσία.

Στη Νέα 'Υερσέη, οι νόμοι είναι άκόμη πιο άστροφά. 'Απαγορεύουν, άπλούστατα, στους νέους και στις νέες να έρωτοτροπούν δημοσία. Διάφοροι πόλιτεμο διασχίζουν τους δρόμους, κι' όταν ίδούν γυναίνα νεαρό δανδή να περνά κάτω από τά παρμόρια της εκλεκτής του και να της ριχνη ματιές, τόν συλλαμβάνουν άμέσως!

Ο περιεργότερος όμως ίσως νόμος εναντίον τού φλετί, τού έρωτος, της κοκαρίας κλπ., είναι ένας παλιός νόμος τών 'Ηνωμένων Πολιτειών της 'Αμερικης, ο άποιος όμως από καιρό έχει άτόνισσι. 'Ενα άστρο του περιεργού αυτού νόμου λέγει επί λέξει τό εξής: 'Εκάθε γυναίκα, κόρη, χήρα, γεροντοκόρη ή ζωντοχόρη, άποσώδηπετο κοινωνικής τάξεως, ηλικίας ή επαγγελματος, ή άποια θα προσπαθούσε να θέλξη έναν άνδρα με τη βοήθεια μωροδικών, πούδρας, φτεισσιδιού, ψεύτικων δοντιών, ψεύτικων μαλλιών ή παπουτσιών με ψηλά τακούνια, τιμωρείται με την ίδια ποινή με την άποιαν τιμωρούνται ή μαγαία και ή άπάτη!...

Η ΖΩΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

Σύμφωνα με τη στατιστική ένός 'Αγγλου έπιστημόνους, ένας άνθρωπος έβδομήντα χρόνια έχει δαπανήσει 24 χρόνια στον έπνο, 6 χρόνια στο φαί, 8 χρόνια στις διασκεδάσεις, 3 χρόνια γιά τη μόρφωσί του, 5 χρόνια στο βάδισμα, 3-4 χρόνια στις συνουμίες και φιλναρίες κι' άλλα τόσα στον καθαρισμό και τόν καλλωπισμό. 'Όστε δέν ζη κανείς άνετα παρά μόνο λίγα χρόνια.

